

## О П О В Ъ Щ Е Н И Е

Отдѣла Внѣшникъ Сношеній при Архіерейскомъ Синодѣ  
Русской Православной Церкви Заграницей

Январь 1976 г.

### На пути къ новой унії.

По случаю десятилѣтней годовщины снятія Патріархомъ Аєнагоромъ и Папой Павломъ УІ другъ съ друга прещеній 1054 г., въ Ватиканѣ состоялось совмѣстное служеніе Папы и Митрополита Милетона. Какую именно "экуменическую" мессу они совершили, не сообщается, но, во всякомъ случаѣ, это было какое-то богослуженіе, поскольку на фотографіяхъ Митрополитъ виденъ въ маломъ облаченіи: мантіи, епитрахили и маломъ омофорѣ. Послѣ этой службы Митрополитъ Малитонъ объявилъ, что Константинопольскій Патріархъ Димитрій составилъ комиссию изъ представителей Православныхъ Церквей для переговоровъ о соединеніи съ Римомъ. Повидимому, шагъ этотъ былъ подготовленъ конференціей православныхъ и католиковъ въ Вѣнѣ, лѣтомъ этого года. Въ католической прессѣ тогда эта конференція рассматривалась какъ громадный шагъ впередъ въ дѣлѣ соединенія. Послѣ заявленія Митрополита Мелитона Папа неожиданно сдѣлалъ ему земной поклонъ и поцѣловалъ ему ногу. Этотъ жестъ вызвалъ сенсацію. Папа выгляделъ очень обрадованымъ и съ восторгомъ предсказалъ, что въ самомъ недалекомъ будущемъ обѣ Церкви будутъ совмѣстно служить литургію. Онъ сказалъ, что Римо-католическая и Православная Церкви уже вступили въ такое глубокое общеніе, что лишь очень малаго не хватаетъ, чтобы позволить совмѣстное совершение Господней Евхаристіи. Онъ также сказалъ, что высоко цѣнить инициативу Константина и "заявлять вамъ, что мы расположены сдѣлать то же со своей стороны, чтобы мы могли продвинуться къ полному общенію". Т. о. новая унія, которая расколола бы православный міръ, является теперь близкой возможностью.

### Александрийская Церковь въ Америкѣ

До сихъ поръ существовало соглашеніе между Восточными Патріархами, чтобы православные греки въ Сѣверной Америкѣ обслуживались только Константинопольскимъ Патріархатомъ. Поэтому не малое удивленіе вызвало назначеніе въ Сѣв. Америку епископа Александрийскаго Патріархомъ Николаемъ. Архіепископъ Іаковъ немедленно заявилъ рѣзкий протестъ противъ этого акта. Газета "*The Hellenic Chronicle*" отъ 4 декабря 75 г. сообщаетъ, что Греческое Министерство Иностранныхъ дѣлъ принимаетъ мѣры для того, чтобы остановить эту акцію. Въ недалекомъ прошломъ, при Патріархѣ Мелетіи, Александрийская Церковь имѣла въ Америкѣ своего Экзарха, но послѣ его смерти до сихъ поръ на его мѣсто никто не назначался.

### Александрийская Церковь и православные сербы.

Другимъ неожиданнымъ актомъ Александрийскаго Патріарха было принятіе имъ подъ свое покровительство епархіи лишенного сана бывшаго сербскаго епископа Діонисія, нынѣ находящейся подъ управлѣніемъ Епископа Иринея, ко-

торый былъ рукоположенъ украинскими автокефалистами Григориемъ и Геннадиемъ, не признанными ни нашимъ Архіерейскимъ Соборомъ ни Сербской Церковью въ качествѣ благодатныхъ епископовъ. Когда поднимался вопросъ о возможности присоединенія Епископа Иринея къ Русской Зарубежной Церкви, или о какомъ либо признаніи его, то это связывалось въ вѣроятной необходимости его новой хиротоніи. Однако, Архіерейский Соборъ вынесъ опредѣленіе о невмѣшательствѣ во внутреннее дѣло Сербской Церкви. Александрійскій Патріархъ Николай нынѣ принялъ у себя Епископа Иринея, а затѣмъ прислалъ своего представителя Епископа Євоклита, который 12 декабря 1975 г. вручилъ Епископу Иринею грамату Патріарха Николая о принятіи его и его церквей подъ покровительство Александрійской Церкви. Надо полагать, что Сербская Патріархія не останется равнодушной къ этому акту.

### Православіе въ Африцѣ

Александрийскій Патріархъ, ведущій міссію въ Африкѣ, открылъ тамъ четыре епископскихъ каѳедры, на которыхъ ставятся негры. Можно опасаться, что растущій черный национализмъ и еще не достаточная укорененность новообразованныхъ африканцевъ въ Православіи, приведутъ послѣднихъ къ серьезному искушенію, особенно имъ въ виду искусственно разжигаемый шовинизмъ черной расы.

### Конференція Мірового Совѣта Церквей въ Найроби

Очередная Конференція Мірового Совѣта Церквей имѣла мѣсто въ Найроби, Кенія. Такое мѣсто было избрано для нея, чтобы показать интересъ экуменистовъ къ Африкѣ, поддерживая т.о. коммунистические лозунги о борьбѣ съ колоніализмомъ и давая религіозную окраску коммунистической пропаганды. Конференція была открыта въ концѣ ноября и продолжалась 18 дней. Представители т.наз. "Третьяго світу", соціалистические клирики, при сильномъ вліянніи Московской Патріархіи добились еще большаго усиленія политическихъ и соціальныхъ программъ. Наблюдатели отмѣчаютъ въ этомъ нѣкоторое сходство съ тѣмъ, что происходит въ Объединенныхъ Націяхъ, где многочисленные представители новообразованныхъ государствъ изъ б. колоній приобрѣтаютъ несоразмѣрное вліяніе. Послѣ конференціи, состоявшейся въ 1968 г. Міровой Совѣтъ Церквей истратилъ полтора милліона долларовъ на поддержку "освободительного" движенія въ Африкѣ, въ томъ числѣ и террористическаго характера. Основной докладъ по этимъ вопросамъ былъ сдѣланъ Премьеръ Министромъ Ямайки М.Манлей, который призывалъ къ тому, чтобы "рабочія демократіи" замѣнили капитализмъ. "Если капитализмъ былъ орудіемъ, которое подняло человѣка на новый уровень экономической и техническаго прогресса, сказалъ онъ, то вмѣсть съ тѣмъ былъ и кладбищемъ его нравственной чистоты". Этотъ, и другіе призывы къ "антиkapиталистическому богословію" обезпокоили многихъ западныхъ делегатовъ, если не съ принципіальной точки зренія, то по тѣмъ соображеніямъ, что устремленія къ соціализму можетъ отозваться на поступленіяхъ отъ западныхъ протестантовъ, которыми покрывается львиная доля бюджета / 3 мил. долларовъ въ годъ/. Выступленія прокоммунистовъ были столь выразительны, что группа англиканскихъ и западныхъ делегатовъ демонстративно покинула одно изъ засѣданій комиссіи. Англиканскій епископъ Гrahamъ Леонардъ выразился, что "повидимому существуетъ такой безудержный утопизмъ въ Совѣтѣ Церквей, что согласно ему если отвергать и разрушать всѣ существующіе строи, получится Царство Божіе на землѣ". Однако, были и выступленія консервативныхъ протестантовъ и нѣкоторыхъ православныхъ делегатовъ, возражавшихъ противъ революціонной дѣятельности Совѣта Церквей и примѣненія насилия, какъ способа добиваться соціальныхъ перемѣнъ.

Эти выступления и доклад Ген. Секретаря Совета Церкви Поттера, несмотря на свою львизну желавшего несколько смягчить впечатление от политического направления Совета, ничего не изменили, хотя обмань мнениями иногда достигал необычной для Совета Церкви остроты. Не удалась и попытка некоторых американских делегатов воспрепятствовать избранию Митр. Никодима на постъ одного из Предсѣдателей Совета Церкви.

Попытка подвинуть Советъ Церкви на решительное выступление против гонения на вѣру въ СССР сначала, какъ будто имѣла нѣкоторый успѣхъ. Письмо о. Глѣба Якунина и Регельсона съ призывомъ къ такому выступленію было напечатано въ мѣстныхъ газетахъ и произвело большое впечатление на многихъ делегатовъ. Митрополитъ Никодимъ и баптисты изъ СССР решительно заявили, что если иногда и возникаютъ недорозумѣнія у вѣрующихъ съ властями СССР, то все же не можетъ быть рѣчи о гоненіи. Представители Московской Патріархіи постарались очернить о. Глѣба и Регельсона. Митрополитъ Ювеналій заявилъ, что если съ той или другой стороны могутъ иногда нарушаться законы о религії, то эти случаи "самымъ благопріятнымъ образомъ" решаются Советомъ по Церковнымъ дѣламъ. Подобного же рода заявленіе было написано и четырьмя представителями русскихъ баптистовъ. Конференція вынесла было постановленіе, выражающее большую тревогу относительно "ограниченія религіозной свободы" въ СССР. Но, хотя за него высказалось громадное большинство, все было смазано на томъ technicalскомъ основаніи, что де предварительно не было решения по предложению о прекращеніи преній. Дѣло было передано въ Комиссію и, въ результатѣ, было вынесено постановленіе общаго характера о необходимости религіозной свободы, не упоминающее никакихъ нарушителей ея.

Во время преній епископальный священник изъ Шотландіи, Ричардъ Холловэй, который поддерживалъ правую резолюцію, сказалъ: "Я замѣстиль, что есть неписанный законъ, дѣйствующій въ Мировомъ Совѣтѣ Церкви, согласно которому СССР никогда нельзѧ публично обличать". По имѣющимся свѣдѣніямъ совѣтские представители ультимативно ставили вопросъ о томъ, что они покинутъ конференцію если будетъ принята первая предложенная резолюція. Побѣда Московскихъ представителей на конференціи была обозначена уже тѣмъ, что Митрополитъ Никодимъ былъ выбранъ однимъ изъ предсѣдателей Совета Церкви. Попытка предотвратить это была безуспѣшной. Всѣ политическая резолюція, осуждающая капитализмъ, имперіализмъ, колоніализмъ, расизмъ и милитаризмъ были приняты. Только по вопросу о священствѣ женщинъ православные делегаты заявили категорическое несогласіе съ большинствомъ.

#### Экуменическое поминовение іudeя въ Бразиліи

Санъ Паульскій Архієпископъ Кардиналъ Эваристо-Арнсъ совершилъ экуменическую поминальную службу по Владимірѣ Герцогу, мѣстномъ еврейскомъ журналисту. Служба была совершена Кардиналомъ съ участіемъ двухъ раввиновъ и протестантского пастора. Т.к. Герцогъ умеръ въ тюрьмѣ, где по утверждению бразильскихъ властей онъ совершилъ самоубійство, ибо онъ считался по своимъ крайне лѣвымъ убѣжденіямъ политическимъ пре ступникомъ. Поэтому служба въ его память принималась лѣвыми кругами какъ политическая демонстрация и собрала много людей. Кардиналъ въ своей рѣчи прозрачно обвинялъ правительство въ убийствѣ В.Герцога.

#### О допущеніи женщинъ въ клиръ

На совѣщаніи представителей римо-католиковъ и англиканъ въ Вашингтонѣ,

какъ сообщаетъ Нашіональ Католикъ Репортеръ отъ 14 ноября с.г., богословы обоихъ исповѣданій признали, что если даже англикане допустятъ женщинъ къ священству, это обстоятельство не остановитъ работу по соединенію обѣихъ Церквей. Это было признано черезъ недѣлю послѣ того, что канадскіе англиканскіе епископы громаднымъ большинствомъ голосовъ постановили ввести женщинъ въ клиръ послѣ 1 ноября 1976 г.. Католическая іерархія пока высказываетъ противъ такой реформы, но вопросъ этотъ обсуждается въ католической печати. Такъ же какъ у епископаловъ, общественное мнѣніе постепенно подготавляется къ решенію этого вопроса различными выступленіями и обсужденіемъ его въ церковной печати. Такъ, наприм. въ ноябрь 1975 г. въ Детройтѣ у католиковъ состоялось собраніе, посвященное этому вопросу, на которомъ присутствовало 1200 человѣкъ, въ числѣ которыхъ было не мало монахинь. Кроме того было до ста человѣкъ католическихъ священниковъ, изъ коихъ некоторые были представителями семинарій. Были приглашены и всѣ католическіе епископы въ Америкѣ, но присутствовало въ качествѣ гостей-наблюдателей только два. Конференція продолжалась три дня. Какъ пишетъ Нью Іоркъ Таймсъ отъ 1 декабря, "хотя никто повидимому не надѣется на скорые побѣды, общимъ впечатлѣніемъ послѣ трехъ дней докладовъ и преній было, что положено начало движению". Съ принятой теперь у обновленцевъ всѣхъ исповѣданій тенденціей проф. Ройтеръ сказалъ: "основаніе для недопущенія женщинъ къ церковному водительству просто заключается въ томъ, что какъ іудаизмъ, такъ и христіанство существовали въ патріархальномъ обществѣ, которое строго исключало женщинъ изъ профессиональной общественной жизни и оправдывало это идеологіей природного, болѣе низкаго положенія женщинъ". Еще болѣе радикально чѣмъ въ Датройтѣ было выступленіе въ Брюсселѣ въ августѣ 1975 г. Тамъ въ іезуитской капеллѣ была служба взаимообщенія въ литургії, совершенной женщиной -пасторомъ лютеранской церкви въ Кэмбриджѣ, Массачусетсъ, которой прислуживала католическая женщина и монахиня, а сослужили два католическихъ священника и католический женатый діаконъ. Служба была организована католической организацией "Про Вита", Мировымъ Советомъ Церквей, Лютеранской Всемірной Федераціей и тремя другими католическими организациями.

#### Новое преслѣдованіе о.Димитрія Дудко

Когда 21 дек. о.Димитрій Дудко пріѣхалъ для служенія въ подмосковную церковь въ деревню Кабановка, близъ Орѣхово-Зуевка, чтобы совершить богослуженіе, староста объявилъ ему, что не можетъ допустить его къ служенію, ибо райисполкомъ приказалъ ему расторгнуть съ нимъ контрактъ. О.Димитрій потребовалъ у старости письменного подтвержденія этого распоряженія, но ему было отказано. Было о.Димитрію передано и распоряженіе явиться въ Горисполкомъ, но и это было сдѣлано въ устной формѣ и поэтому о.Дудко не счелъ это для себя обязательнымъ. О дальнѣйшемъ развитіи событий въ связи съ этимъ новымъ преслѣдованіемъ о.Димитрія Дудко пока свѣдѣній еще не имѣется. Сообщеніе о произшедшемъ получено изъ Москвы Н.И.Тетеновымъ, б. духовнымъ чадомъ о.Д.Дудко, а нынѣ проживающимъ въ США: